

Telegraful

Organ național-bisericesc

Onor. «Asociațiunea» (Of.)

Sibiu



Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză.
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiunilor:

un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Cum trebuie privite raporturile dintre preot și medic

III

Dar dacă nu se reușește uneori prin persuasiune să vindecăm radical un rău psihic, cel puțin se reușește să atenuăm și să limităm anumite efecte rele, susținând suferințul în condițiuni viabile și obișnuindu-l cu greutatea, pe care le crede peste forțele sale.

«Abstine et sustine» ziceau stoicienii vremii. Abținere și suport, poate fi și loznica psihoterapeutului de astăzi. Foarte adesea, în adevăr, suferința hiperstezicului din viață, suferința, pe care el o declară intolerabilă, este aceea comună a vieții noastre și pe care un om chiar fără a fi un filozof, o acceptă. Trebuie puse lucrurile în planul și valoarea lor, persuadând bolnavul, că el poate tolera fără a pierde rațiunea, aceea ce și alții au suportat sau suportă, fără a fi căzuți în boală.

La toți bolnavii deci, (nu numai la acei atinși sufletește), medicul ar fi dator să intervină cu persuasiunea, că nu există o viață cum trebuie, fără o bază morală serioasă, fără un rezăm solid și că fiecare om este ținut a oferi constant facultăților sale

superioare un ideal, care să-i permită, a găsi în el însuși, susținerea de care are trebuință, pentru încercările din fiecare zi. El trebuie să amintească bolnavului, satisfacția internă ce o aduce: binele, frumosul, adevărul, dreptatea etc. ca și aceea a îndeplinirii datoriei.

Mai mult încă, medicul ar trebui să desvolte noțiunile de: solidaritate, bunătate, milă, etc. arătând că în chestiuni sociale, creșterea trebuie să se lase de multe ori condus de inimă.

Dacă individul înțelege suferința sa și este apt să înfrâne reacțiunile excesive, nu rămâne de cât să-i sugerăm metodic, că vindecarea stă în mâinile sale și că agentul principal de terapie este el însuși.

Când însă persuasiunea nu reușește, când timpul ne lipsește pentru aceasta, atunci putem face uz de sugestione (auto sau etero).

De altfel diferența între sugestione și persuasiune, residă numai, în facultatea de control psihic. Sugestia este actul, prin care o idee bună sau rea este introdusă în creșterea unui individ, fără controlul său; pe când per-

suasiunea, este operațiune în care creșterea acceptă o idee prin control.

Există însă între individul care acceptă ideea fără nici o rezistență și acel refractar, o întreagă gamă de intermediari. — Fiecare bolnav reprezintă deci, un teren special și sugestibilitatea variază dela unul la altul.

Simpla expunere a unei idei, este suficient, pentru un individ cu controlul slab, să o adopte. Altul va rezista mai mult și va trebui să fim cu el mai afirmativ; un al treilea va avea nevoie de un ton de comandament sau de alte accesorii fizice (electricitate, magnet etc.) și a. m. d.

De aceste mijloace psihoterapeutice se apropie foarte mult hipnoza și sugestia hipnotică precum și psihoanaliza lui Freud. Cadrul articolului nu-mi permite a insista asupra lor. Totuși cum această din urmă metodă, a făcut ecou în întreaga noastră viață socială, voi spune câteva cuvinte, pentru acei ce nu o cunosc.

Freud și școala lui, au stabilit faptul, că cea mai mare parte din psihonevroze, plângeri, fobii, obsesiuni și alte tulburări psihice, ce par cu totul absurde, au o bază sau un motiv serios în subconștientul nostru, și dacă

medicul reușește metodic, să cunoască starea sufletească a bolnavului, se găsească în trecutul lui adevărata cauză psihologică, ce a putut determina manifestarea aceasta variată, el poate vindeca suferințul.

Tulburarea psihică după Freud, nu este deci, de cât imaginea simbolică a unei nemulțumiri sau afecțiuni, trecute în inconștientul bolnavului și descoperind cauza, numind lucrurile pe adevăratul lor nume și înțeles, bolnavul nu va mai căuta să încerce a manifesta simbolic nemulțumirea sa, iar tulburarea dispăre. Faptul s'ar petrece identic, cu acela al unui individ, care vorbește rău o limbă străină, dar care încețază de a o mai întrebuința, atunci când întâlnește un compatriot.

Negreșit, că psihoanaliza nu este o metodă așa de ușoară, de oarece medicul caută să elucideze prin chestiuni precise și directe, ceea ce vorbește bolnavului conștient vag și confuz. Analiza visurilor, instinctelor, în special cel sexual, etc. comportă studii întinse, care pot conduce chestiunea pe mai multe drumuri și căutând să mergem pe ele, te poți rătăci și dela calea principală, așa precum s'a întâmplat cu mulți psihoanaliziști.

FOIȘOARA

Plan analitic pastoral

(Urmare)

MARTIE

Duminea 1. Capitolul 11 Faptele apostolilor, exegeză: Petru dă seamă iudeo-creștinilor cum a fost luminat el de Dumnezeu ca să boteze și pe păgâni. La auzul celor spuse de apostolul Petru creștinii din Ierusalim măresc pe Dumnezeu pentru că a ajutat și pe păgâni a se mântui în legea lui Hristos. Creștinismul se lățește repede. Varnava aduce pe apostolul Pavel în Antiohia, unde amândoi propoveduesc pe Hristos un an de zile.

Seara: cetiri din Ist. bis., de Metes, cu Societatea Sf. Gheorghe.

Duminea 2. Capitolul 12 din Faptele apostolilor, exegeză:

Irod prinde pe Iacob și pe Petru și li întemnițează. Petru e scăpat de

ingerul lui Dumnezeu prin o minune. Toți creștinii din Ierusalim se rugau lui Dumnezeu pentru eliberarea lui. Pe vremea apostolilor deci se admitea rugăciunea pentru deaproapele. Combaterea sectarilor în această rătăcire. Irod caută în Ierusalim pe apostolul Petru, dar nu-l află.

După amiază ora 4: cetire cu Reuniunea femeilor, din Selma Lagerlöf.

Stinții 40 de mucenici. Faptele apostolilor, Capitolul 13, exegeză: Varnava și Pavel sunt trimiși la propoveduirea legii lui Hristos în Seleuchia, Cipru și Paf. Pavel orbește prin ajutorul lui Dumnezeu pe Elima vrăjitorul, minune ce îi mărește prestigiul de apostol. Vorbește Pavel mulțimei în biserica din Antiohia Pisidiei, arătând că «legea prin Moisi a fost dată, dară darul și adevărul prin Isus Hristos s'a făcut». În legea lui Hristos toți cei dornici de mântuire se pot mântui. Iudeii arătându-se reci

la cele spuse de Pavel, acesta cu Varnava declară că vor încerca propoveduirea legii lui Hristos între păgâni, cari dovedesc mai multă iubire de Hristos decât iudeii, atrăgându-și astfel dușmănia Iudeilor asupra lor.

După amiază ora 4: Cetiri cu Societatea Sfântul Gheorghe din Ist. bis. de Metes.

Duminea 3. Faptele apostolilor, Capitolul 14, exegeză: Călătoria lui Pavel în Iconia și Licaonia și Listra vestind pe Isus cel răstignit. Peste tot poporul se împarte în tabere unii cerând supunerea la legea lui Moisi spre a putea deveni creștini, alții — păgânii și apostolii — nu cereau jugul legii lui Moisi. Pavel vindecă pe un șchiop pentru ce sânt zeificați de popor, apoi Pavel e bătut în Antiohia de Iudei. Hirotonește preoți pe la biserici. Preoția e așezată ca taină de M-torul Hristos și continuată de apostoli. Respingerea atacurilor pocăite privitor

la preoție. După amiază: Cetiri din Selma Lagerlöf, cu reuniunea femeilor.

Banavestire. Faptele apostolilor, Capitolul 15, exegeză: Se face ceartă între creștini pe tema: oare este obligatoare pentru creștini tăierea împrejur a legii lui Moisi? Cearta e în toiu ei în Antiohia și jur. Se ține — spre a hotărâ asupra acestei certe — primul sinod apostolesc în Ierusalim, unde hotărâsc că nu e de lipsă pentru creștin a se tăia împrejur. Decizia o scriu, și prin Pavel Varnava și Iuda o trimit în Antiohia, prin ce se face pace între creștini. Pavel și Varnava nu mai călătoresc împreună, ci se despart. Varnava merge cu Marcu, iar Pavel cu Sila.

După amiază: Cetiri cu societatea Sfântul Gheorghe din Ist. bis. de Metes Ștefan.

Duminea 4. Faptele ap., capitolul 16. Exegeză: Pavel în Macedonia lățește legea lui Hristos. Pavel botează pe Lidia cu toată casa ei, deci și pe

Defectele, deviațiunile sau suferințele psihice, sunt rare ori unice ca manifestare și deci noi, putem întâlni, alături de factorul psihic, și un altul organic. Vindecând pe acesta din urmă, tulburarea psihică poate dispărea de la sine. În toate cazurile de infecție, intoxicație, tulburări de: circulație, respirație, sexuale, digestive etc. care ar putea aduce și o neliniște sau suferință psihică, sunt justiciabile, pe lângă alți agenți fizici sau psihici, și de tratamentele ce intră în medicina generală.

Dar chiar, când nu găsim cauze de natura organică, și încă agenții fizici ca: aer, apă, căldură, electricitate, magneti, mecanoterapie, educație fizică etc. sunt niște adjuvanți puternici ai metodelor psihice. Ei sunt acei ce prepară terenul, dispunând pe individ, să accepte sugestiunea noastră. Ei sunt acei ce pregătesc starea așa numită de hipotaxie, premergătoare ideoplastiei, care încoronază opera psihoterapeutică.

Oprindu-mă aici pentru un moment, cu rezumarea câtorva considerațiuni de psihoterapie, putem vedea din cele expuse, că ceea ce face psihiatrul pentru vindecarea unui suferind, face și preotul pentru îndreptarea unui penitent.

Ca și psihoterapeutul, dar cu mai multă autoritate, preotul: confesează, interogă, raționează, sugerează, etc. în virtutea unei puteri superioare.

Cu sau fără știință, preotul prin mijloace omenești, pe care le întrebunțează ca auxiliere mijlocului său divin, dirijează

sufletește clientul, face deci operă terapeutică.

Ori această forță terapeutică capitală, nu se poate desvolta de cât prin studiu și practică.

Condiția primă care ar putea garanta preotului și medicului, aptitudini speciale necesare rolului lor de director sufletesc, etc. este o educație profesională specializată, în care ar intra și psihologia normală, experimentală, patologică, precum și psihoterapia.

A doua condiție ar fi, poate, un cod de aplicare practică a preceptelor teoretice admise pentru soluționarea cazurilor de conștiință particulară, conrespunzător celor 2 competențe: sacerdotală și medicală, cod care ar putea prescrie, totul pentru binele individual și social.

A treia condiție ar fi, garanția celor 2 de mai sus, prin instituirea unui tribunal mixt, care poate reuni: preotul, medicul și legistul.

Aceste condițiuni par'că se impun prin: logică și interesul general.

Orice începuturi, făcute în această direcțiune, merită a fi încurajate, căci colaborarea dintre medic și preot, nu poate fi considerată de cât ca cea mai puternic mijloc în serviciul moralei individuale familiare și sociale.

Aceste morale, fondate pe credința creștină, trebuie se fie menținute și ajutate astăzi prin lumina științei medicale.

Nu cred că pot termina mai bine acest articol, de cât cu cuvintele Drului N. Hallé din studiul filosofiei sale medicale.

«Generațiile ce vin, generații care împing spre mormânt generația noastră și din mijlocul cărora lipsesc fiii morții pentru patrie, vor trasa prin meritele morților și eforturile celor vii, linia ascendentă ce va atinge platourile înalte ale psihismului, ale spiritului, unde trebuie să se mențină cât mai mult timp. Acei care trăesc din suveniruri, credință, speranță și caritate, acei ce constituiesc adevărata elită socială, trebuie să contribuie cu munca lor, la această mișcare de ascensiune colectivă, pentru bine, fru-

mos și adevăr, pentru această mișcare de progres moral».

Prin aceasta, ei vor face nu numai operă restauratoare morală și socială, dar vor obține odată mai mult binecuvântarea divină, pentru cucerirea succesivă a spiritului, prin susținerea unui progres spiritual indefinit și prin lupta ce trebuie dusă contra decăderilor, la care sântem expuși prin partea animalică din dubla noastră viață.

Dr. Gh. Preda,
vicepreș. al «Astrei».

Circulară

tuturor oficiilor protopopești și parohiale din arhiepiscopia ortodoxă română de Alba Iulia și Sibiu

La 1 Decembrie c., se implinesc 10 ani dela marele act istoric, săvârșit în cetatea lui Mihai la Alba-Iulia: unirea Ardealului cu România.

Evenimentul acesta, în viața neamului românesc din Ardeal, însemnează realizarea aspirațiilor noastre seculare, ca popor, și îngroparea pe vecie a unui trecut de umiliri și suferințe, pregătit nouă cu măiestrie și vicleșug de dușmani.

În amintirea acestei zile memorabile, Biserica noastră ortodoxă, care a împărtășit în trecut aceeași soartă vitregă cu moșii și strămoșii noștri, iar astăzi se desfășoară cu întreg neamul românesc în lumina și bucuriile libertății naționale, se cade să îmbrace la 1 Decembrie haină de sărbătoare și să prăznuiască după cuviință, înălțând imnuri de slavă Marelui nostru Dumnezeu, care ocrotindu-ne în sala

copii. Respinge atacurile pocăiților că botezul e pentru oamenii mari. Pavel cu puterea Domnului Hristos scoate duhul pitonicesc, vrăjitoria, din o servitoare din Filip, din care cauză cetatea se răscoală contra lui Pavel și îl închid, de unde Dumnezeu îl scoate rupând încuietorile temniței. Pavel botează pe Temnicer cu casa și copiii lui. Se va combate rătăcirea pocăiților, cari neagă botezul copiilor.

După amiază: Conferința populară: Biserica ort. ca păstrătoare a sufletului românesc.

APRIL

Duminică 1. Faptele apostolilor, capitol 17—18. Exegeză: Pavel călătorește în Tesalonic unde în sinagoga iudeilor dovedea că Isus e Hristos, fiul lui Dumnezeu. Mulți au crezut în Hristos, dar cei necredincioși atăță popoarele contra lui Pavel. Pavel trece în Atena unde în areopag în fața epicurienilor și a stoicilor vorbește despre Hristos. Ce sânt epicurienii și stoicii se va explica în cadrul vorbirii. În urma vorbirii lui Pavel despre Dumnezeu Isus Hristos cred în Hristos Dionisie Areopagitul și o femeie Damaris și alți câțiva. Din Atena Pavel trece în Corint unde un an și jumătate propoveduește pe Hristos Domnul. Botează pe Crisp

cu toată casa lui. E dus Pavel în fața dregătorului Galion pentru învățătura în Hristos, dar e eliberat; de aci Pavel prin Efes și Antiohia vrea să vie în Ierusalim poposind mai mult în Efes, unde găsește pe Apolos ce propoveduia cu multă râvnă pe Hristos.

După amiază: Pregătiri cu Reuniunea femeilor în vederea spălării bisericii și a pânzăturilor din biserică pentru sărbătoarea Învierii ce se apropie. Fixarea persoanelor ce vor lua parte la curățirea bisericii și aranjarea lor, care ce să aducă pentru, ca lucrarea să meargă bine și repede.

Duminică Florilor 2. Taina sfintei cuminăcături. Foloasele ce isvorăsc pentru creștini din mărturisire. Puterea de rezistență în contra păcatelor ce o dă sfântul trup și sângele M-torului Hristos prin taina sfintei cuminăcături.

Meditație religioasă. Azi se cuminăcă cei mai mulți credincioși.

După amiază ora 4: Ședință cu societatea Sfântul Gheorghe. Pregătiri pentru spălarea bisericii și curățirea ei, în vederea marelui sărbători a Învierii Domnului.

Joi mare, la liturghie. Faptele apostolilor, cap. 19. Exegeză: Pavel propoveduește în Efes și atrage pe mulți la legea lui Hristos. Argin-

tarul Dimitrie face răscoală contra lui Pavel, dar răscoala, fiind pusă la cale pentru interese particulare, se potolește, Cuminecarea credincioșilor.

Joi seara la denie. Predică despre prinderea Mântuitorului Isus Hristos în grădina Getsimani. Judecarea lui. Lăpădarea lui Petru de Hristos și căința lui. Suferințele Mântuitorului pentru mântuirea neamului omenesc.

Vineri ziua la ceasuri. Predică cu meditație religioasă despre patimile și răstignirea Domnului Isus Hristos. Puterea răbdării și culmea iertării. Isus eartă pe toți pe crucea durerilor între cei 2 tâlhari. În cele mai multe locuri Vineri de zi — nefiind liturghie — se face maslu comunal. Unde este obiceiul, să se mențină; la maslu se va predică de asemenea despre patimile Mântuitorului Hristos sau despre evlavia mironosițelor.

Vineri seara la serviciul înmormântării: Predică despre împlinirea prorociilor Mântuitorului Hristos că el va fi omorât de iudei, dar va învia. Curajul apostolilor scade la vedere lui Isus Hristos, nădejdea lor, răstignit pe cruce și îngropat. Groaza și desnădejdea lor în acea Sâmbătă de pomenire.

Sâmbătă dimineața: Liturghie și cuminecarea credincioșilor.

Ziua Învierii. Predică despre Înviere, Isus face cea mai mare minune învie din morți și se arată în trup apostolilor. «Dacă n'a înviat Hristos, zadarnică este propoveduirea noastră și zadarnică e și credința noastră». Curajul apostolilor crește. Vestesc învierea preste tot și tuturora. La ce gândiri trebuie să îndemne Învierea pe creștin și la ce viață.

Acest period de timp e cel mai potrivit pentru evanghelizare. În timpul când e joc la tinerime, el va fi oprit prin ordin dela administrație înainte de ora 1 p. m. Ședințele cu diferitele societăți în acest period de timp sânt mai potrivite în iarnă seară, deoarece ziua e scurtă, iar locuitorii după amiază sânt ocupați cu hrănirea și îngrijirea vitelor. În acest period cade și postul sfintelor Paști, când se fac spovedaniile, deniile și în care timp credincioșii pot fi ținuți mereu în gândiri religioase. Se va ținea și liturghia înainte sfântă, care e o frumoasă variație și plăcută, pentru întărirea simțului religios. Tot la 2 săptămâni se vor da cărți din bibliotecă. Cu școlarii se va ținea Sâmbăta după amiază catehizație instruindu se cei mai destoinici a rosti «Tatăl nostru» în biserică eventual, cei cu voce bună a l cântă în duet ori cor în biserică.

veacurilor de urgie, ne-a condus la Canaanul doririlor noastre.

Disponem deci, să se țină la 1 Decembrie crt., în toate bisericile din arhiepiscopia noastră, servicii divine de mulțumită solemnă împreunate cu predică comemorativă despre însemnătatea zilei. La aceste servicii divine să fie invitate autoritățile militare și civile, școlile și toți dreptmăritorii creștini din localitate.

Sibiu, 19 Nov. 1928.

Consiliul arhiep. ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu.

INFORMAȚIUNI

In audiență. În 12 l. c. I. P. S. Sa Patriarhul-regent, înconjurat de înaltul cler, a primit în audiență oficială la patriarhie pe P. S. Sa episcopul Hicks al Gibraltarului, care i-a înmănat o scrisoare din partea arhiepiscopului de Canterbury.

Inaugurare. Cu solemnitatea cuvenită, în fața unei distinse asistențe, s'a inaugurat Duminecă în 18 l. c. la Focșani monumentul ridicat întru amintirea marelui patriot român Nicolae Filipescu.

Sfințire. Duminecă, în 11 l. c., s'a făcut sfințirea monumentului eroilor, ridicat în fața bisericii, în comuna Gurarâului. Au slujit, la actul sfințirii,

Tinerimea va fi însuflețită și tot așa reuniunea femeilor a curăți, spălă și înfrumșeța biserica pentru marea sărbătoare a învierii. Cel mai potrivit timp e Luni sau Marți din săptămâna pătimilor, când tinerii și femeile vor curăți biserica, datorință ce se va preface în o plăcere deosebită pentru tineret și o emulație în cele bune.

Se va atrage atenția reuniunii femeilor pentru prevederea bisericii cu cele necesare serviciului divin, așa: lumini, ornate, cruci etc.

Luna Paștilor. Faptele apostolilor, Capitolul 20, exegeză: Călătoria lui Pavel prin Macedonia. În Troada, Pavel învie pe tânărul Eutih. Pavel se grăbește spre Ierusalim. Pavel vorbește în Milet foarte jalnic la o conferință a tuturor presbiterilor din jur, dându-le sfaturi cum trebuie să conducă pe credincioși la mântuire în legea lui Hristos. În plânsul îl însoțesc pe Pavel la mare.

După amiază: Cetiri cu societatea Sfântul Gheorghe din Ist. bis. de Meș. Fiind obiceiuri cu joc, și plugarul azi va fi liber.

Marța Paștilor. Faptele apostolilor, capitolul 21, exegeză: Pavel se imbarcă pentru Ierusalim. Prorocul Agav îi proroceste, că îl vor aresta în

P. S. Sa episcopul militar Dr. Ioan Stroia, asistat de prot. Sibiului Emilian Cioran, prot. militar Ion Dăncilă, prof. Dr. Gr. Cristescu și preoțimea din jur.

Q rugăciune. Citim în Foia Diecezană: Prea Sfinția Sa Domnul arhieru și vicar episcopesc *Filaret Mastă*, ne pune la îndemână rugăciunea de mai jos, făcută de episcopul Caransebeșului — de pie memorie — *Ioan Popasu*, care a rostit o cu ocaziunea sfințirii sfintei cruce, ce s'a ridicat pe turnul bisericii catedrale din Caransebeș, la 8 Septembrie 1875:

Doamne Dumnezeul nostru, care rele ai voit pentru mântuirea neamului omenesc a Te răstigni pe cruce pe care noi o punem în înălțimea stinței Tale biserice, ca pe un semn plin de binecuvântare, aducător de viață, dă-tător de pace și învingere, însuși caută spre ceace îți aduc Ție ale Tale dintru ale Tale, și respălățește cu mulțimea bunătaților Tale celor cerești și pământestii tuturor cari au mijlocit îndreptarea și înfrumșețarea acestei sfinte cruce, ear pe cel ce lucrează la reasezarea ei, îl întărește și-l ferește de toată primejdia, ca și prin aceasta înfrumșețarea a casei Tale să Te lăudăm și să Te prea mărim pe Tine.

Că Ție se cade toată mărirea, cinstea și închinăciunea a Tatălui și a Fiului și a Sfântului Duh. Amin.

În urma schimbării guvernului, s'au produs, cum ni se anunță din partea locului, unele agitații regretabile în comuna Vințul de Jos. Câteva locuințe din această localitate au fost bătute, cu pietri, din partea manifestanților, și tot cu pietri au fost lovite unele persoane de acolo. Cazul trebuie cercetat și făptuitorii pedepsiți.

Realizare de economii. Consiliul de miniștri, ținut Marți, a luat în discuție și chestiunea automobilelor din serviciul diferitelor ministere. Departamentele ministeriale vor înainta tabloul tuturor automobilelor ce posedă, urmând să se ia măsuri pentru suprimarea mașinilor de prisos.

Constituire. Academia ortodoxă, societatea academică a teologilor români în Cernăuți, s'a constituit pentru noul an școlar în modul următor: Președinte al comitetului Volosciuc

Dimtrie, vice-președinte: Brăteanu Andrei, secretar I: Subcinschi Dragos, secretar II: Ienache Oliviu, casier: Marescu Dimitrie, bibliotecar: Gheorghian Octavian, controlor: Imbrescu Ilie, econom: Popovici Dimitrie, membru: Ilică Nicolae, președintele com. rev.: Gherasimescu Toma, preș. sec. lit.: Costachie Ioan, preș. sec. muz.: Craia Ioan.

Caz de moarte. Din frunțașă parohie Râșnov județul Brașov ne vine trista știre, că în 16 Noembrie a. c. parohul *Ioan Nan*, după o păstorie de 20 ani, abia în al 46 an al etății a răposat în Domnul, lăsând în profund doliu soția și trei copii, precum și întreaga comunitate bisericească. La înmormântarea din 18 Noembrie a luat parte aproape întreaga preoțime din tractul Branului, toți credincioșii din comună și un număr însemnat de onorațorii din comunele învecinate. Odihnească în pace.

Cât se cheltuiește pentru biserici în Statele unite ale Americii. Anul trecut America de nord a cheltuit pentru biserici 156 miliarde 800 milioane lei. Toți acești bani au fost dați de bună voie de credincioși pentru îngrijirea bisericilor și a instituțiilor legate de biserică. — Pentru sinagogile iudeilor s'au adunat 3 miliarde lei, afară de marile daruri adunate special pentru Palestina.

Chestiunea Zidului Plângerilor. După comunicarea lui «Jurnal de Geneve» regularea acestei chestiuni a fost predată Angliei, deoarece reprezentatul acesteia a declarat la ședință că puterea mandatară va rezolvi incidentul de la Zidul Plângerilor în mod favorabil atât pentru evrei, cât și pentru mohamedani.

Săpăturile arheologice din Palestina. Conform ordonanței guvernului, se vor acorda, pe viitor, permisiuni pentru săpături arheologice numai cu condiția ca o jumătate din obiectele găsite să fie acordate guvernului palestinian.

ȘTIRI LOCALE

Teatru. Actori de seamă ai teatrului național din capitală, 35 persoane, în frunte cu celebra artistă

rând, că e fariseu și fecior de fariseu, declarație ce produce ceartă între farisei și saducheii. Căpitanul, în cearta ce s'a iscat, duce pe Pavel iarăși în tabără. Patruzeci de iudei fanatici s'au jurat să omoare pe Pavel și spun planul lor arhierilor, ca aceștia să ceară pe Pavel spre a discuta cu el, iar ei îl vor omorâ. Planul diabolic e desvelit căpitanului de un nepot al lui Pavel. Căpitanul auzind planul iudeilor, trimite încă în cursul nopții pe Pavel la Felix, în Cesareea. După amiază: Cetiri din Selma Lagerlöf, cu reuniunea femeilor.

Dumineca 3. Mironosițele. Faptele apostolilor, capitolul 24—25, exegeză: Pavel se desvinovățește de acuze înaintea lui Felix declarând, că e nevinovat și iudeii îl prigonesc pentru că învață și crede în învierea morților. Între timp Felix e înlocuit cu Fist. Iudeii se silesc și cu Fist să scoată pe Pavel ca să-l omoare, dar Pavel apelează la cezarul. Între timp vine împăratul Agripa cu soția sa și cercetează pe Pavel spre a afla vina lui. După amiază: Conferință populară. Favorul sămănăturilor cu mașina în rânduri.

MAI

Dumineca 1. Faptele apostolilor Capitol 26: Apostolul Pavel se bu-

Marla Flottl, societară de onoare a teatrului și profesoară la conservator, vor reprezenta în teatrul sibian Duminecă, în 25 Noembrie, ora 9 seara, piesa în 5 acte *Zaza*. În roluri principale vor apărea actorii: Bălțățeanu, Duțulescu, Săvulescu ș. a. Bilete: la Librăria Foia Poporului.

CARTI ȘI REVISTE

Florile dalbe. Sub acest titlu prof. *T. Popovici*, dir. corul mitropoliei din Sibiu, a publicat o broșură de 32 pagini octav mare, ce cuprinde un număr de 20 colinde și cântece de stea populare românești lucrate *pentru cor mixt și de bărbați*, «pentru reinvierea și cinstirea vechilor și frumoaselor noastre cântece de Crăciun și pentru învierea sufletului nostru creștin românesc». Armonizarea și conducerea melodică a vocilor însoțitoare s'a făcut în formă simplă și ușoară, evitând înadins ori ce artificii nepotrivite firii cântecului popular, cum și pentru ca toate aceste cântece să poată fi învățate iute și cântate bine de către toată lumea: coruri școlare, țărănești, și dela orașe: *Lucrarea este închinată «obștei românești cu credință dreaptă în Domnul nostru Isus Hristos, a cărui venire pe pământ pentru a noastră mântuire este cântată și preamărită în aceste frumoase cântece».*

Se poate comanda de la autor în Sibiu *str. Regina Maria 7*, trimițând bani înainte. Prețul unui exemplar legat este de 40 lei. Plus 15 lei pentru transport, sau dacă se trimite cu ramburs 20 lei, la o altă 55 sau 60 lei. La comanda de cel puțin 10 ex., dacă prețul se trimite înainte, transportul este gratuit.

A apărut:

Povătuitorul Creștinului ort.

de Pr. Ioan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni și povești despre cum trebuie să se poarte creștinul adevărat în biserică. Prețul leg. 40 Lei. Broș. 20, plus Lei 10 spese. Se poate comanda de la Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

cură că poate vor fi înaintea împăratului Agripa, judeu, ce poate judeca mai bine acuzele ridicate cu reavoință contra lui Pavel de iudei. Arată biografia vieții sale Pavel și cum l-a chemat Hristos la sine. După amiază: Cetiri din Ist. bis., Meș, cu societatea sft. Gheorghe.

Mat 10. Te deum. Însemnătatea zilei de 10 Mai. Răsboiul neamului și unirea românilor în România mare. După amiază: Conferință populară: Personalitățile de seamă ce au pregătit sufletul poporului pentru marea zi a unirii politice a românilor și apoi defilare.

Dumineca 2 a, faptele apostolilor, capitol 27—28: Pavel e imbarcat pentru Roma. Peripețiile călătoriei pe marea adriatică. Scapă din naufragiu toți. Pavel vindecă pe tatăl lui Poplie în ostrovul unde scăpase; ajunși la Roma Pavel e internat în o casă unde primește pe iudei și li învață legea lui Hristos. Pavel stă în Roma învățând cu multă râvnă pe toți ceice veneau la e; legea lui Hristos. După amiază: Cetiri din Selma Lagerlöf, cu reuniunea femeilor.

Dumineca 3-a, faptele apostolilor recapitulare pe scurt a celor explicate. După amiază: Cetiri, povești din Creangă cu Societatea Sf. Gheorghe. (Va urma)

Nr. 425/928

(157) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiilor vacante de clasa a III-a **Boholt** și **Almașul mic** cu filia **Archia**, din protopopiatul Deva, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreună cu aceste porturi sânt:

1. **Boholt**, cele fasonate în coala B pentru întregirea venitelor preoțești dela stat, sesiunea parohială 5 jug. arător, câte o măsură (à 30 litri) cucuruz sfărâmat de fiecare familie și stola uzitată.

2. **Almașul mic** cu filia **Archia**, cele fasonate în coala B, pentru întregirea venitelor preoțești dela stat, sesiunea parohială în materie 2 jug. 1142 □, iar în filie 4 jugăre teren de cultură, câte o măsură (à 20 litri) cucuruz sfărâmat de fiecare familie, și stola uzitată.

Concurenții își vor înainta cererile concursuale, instruite conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis și se vor prezenta în parohii spre a face cunoștință cu poporul.

Deva, la 8 Noemvrie 1928.

Oficiul protopopesc ortodox român al tractului Deva, în înțelegere cu consiliile parohiale.

Nicolae Duma
adm. protopopesc.

Nr. 619/928

(158) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a **Dupușul**, din protopopiatul ort. rom. Târnavă-mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post de paroh sânt:

1. Întregirea dela stat conform coala B.

2. Sesiunea parohială, 6 jugăre vechi, 14 jug. din reforma agrară, total 20 jug. pământ arător și fanaț.

3. Lemnele necesare pentru foc.

4. Una (1) zi de lucru (clacă) din partea tinerimei.

Concurenții se invită a-și înainta cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopopesc, și cu prealabila încuviințare a acestuia să se prezinte în termenul indicat în vreo Duminică sau sâmbătă spre a cânta sau predica și a face cunoștință cu credincioșii.

Biertan, la 27 Oct. 1928.

Oficiul protopopesc ortodox român Târnavă-mare în înțelegere cu consiliul parohial.

Nicolae Gheaja
adm. ppsc.

Nr. 2740 port. 1928.

(161) 1—1

Publicațiune de licitațiune

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 15,254 și Nr. G. II. 10,349/928 a judecătorei mixte-rurale Sibiu în favorul reclamantului Ana Moșan, dom. în Sibiu, reprez. prin avocatul Dr. Gheorghe Măcelar contra... locuitor în Turnișor, pentru încasarea creanței de 18,000 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe 28 Noemvrie 1928, la ora 15 p. m., la fața locului în comuna Turnișor, Nr... unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară diferite mobile de casă, în valoare de 7300 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de incasat face 18,000 lei capital, dobânzile cu 10%, socotind din 19 Noemvrie 1926, iar speșele până acum staverite de 2434 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul art. LX: 1881, § 120.

Sibiu, la 25 Octomvrie 1928.

D. Kálmán, portărel.

Nr. 628/1928.

(153) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei a II-a din **Topârcea**, protopopiatul Săliște, să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Salarul dela stat cu adausele conform pregătirii și anilor de serviciu, cele fasonate în coala B.

2. Stola obișnuită în parohie și aprobată de forurile în cădere.

3. Jumătate din sesiunea parohială de 18 jugăre pământ arabil și livezi destinată parohilor.

Candidații își vor înainta cererile în termen legal subsemnatului oficiu protopopesc, având a se prezenta în parohie spre a fi cunoscuți de popor.

Săliște, la 1 Noemvrie 1928.

Oficiul protopopesc al Săliștei în înțelegere cu comitetul parohial din Topârcea.

Dr. D. Borcia
protopop.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate procura

Ancore

poezii religioase, patriotice și altele de Ioan Al. Bran-Lemény Prețul Lei 40.—, plus speșe postale Lei 10.—

Anunțuri și publicații se primesc cu prețuri cumpătate, la administrația ziarului:

Telegraful Român

Nr. 587/928.

(160) 2—3

Concurs repetit

În conformitate cu ordinul consistorial Nr. 11,024/928, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român, pentru întregirea parohiei **Șirnea**, protopopiatul Branului.

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sânt poftiți a-și înainta cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiterial, și cu prealabila încuviințare a acestuia, să se prezinte în termenul indicat în vreo Duminică sau sâmbătă spre a cânta și predica și a face cunoștință cu poporul.

Zărnești, la 5 Noemvrie 1928.

Ioan Hamsea
protopop.

A apărut în ediție nouă:

Frumoasa din Nor

și alte povești, de E. HOȘ. Volumul conține, pe 196 pagini, 12 dintre cele mai frumoase povești din popor. Se află la: Librăria Arhidiecezană, în Sibiu. Prețul 60 lei și porto.

TURNATORIA DE CLOPOTE**SCHIEB & KAUNTZ**

proprietar F. KAUNTZ

Sibiu, strada Morilor Nr. 2.

AVIZ!

Am onoare a aduce la cunoștință, că în bună înțelegere cu asociatul meu, dl Fritz Kauntz, am eșit din firma **Schieb & Kauntz**. Numitul domn a preluat singur această întreprindere și o va conduce mai departe.

Cu deosebită stimă **Hans Schieb**

Aduc cu onoare la cunoștință, că la cerere proprie fostul meu asociat, dl Hans Schieb a eșit din firma **Schieb & Kauntz**, turnătorie de clopote și că de-acum voi conduce această întreprindere ca unic proprietar.

Cu deosebită stimă **Fritz Kauntz**

Pe scrisori rog a se indica adresa precisă.

Nr. 138 port. 1928.

(162) 1—1

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 16267 și Nr. G. II. 1583 1928 a judecătorei mixte Sibiu în favorul reclamantului Banca Centrală reprez. prin avocatul Dr. Gh. Măcelar contra... loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 455.600 Lei, se fixează termen de licitație pe 8 Decemvrie 1928 la ora 8 a. m. la fața locului în Sibiu, Str. Târgul-Cailor Nr. 8, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 2 mese de jăluit, 1000 buc. spițe de roate, 6 buc. lemne de lucru de mestecăan și masă de scris în valoare de 5700 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de incasat face 455.600 Lei capital, dobânzile cu 8%, socotind din 1 Septemvrie 1927 iar speșele până acum staverite de 28.979 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul art. LX: 1881, § 120.

Sibiu, la 14 Noemvrie 1928.

D. Kálmán portărel.

Nr. 632/1929 prot.

(155) 3—3

Concurs

Se publică concurs cu termen de 30 de zile dela data primei lui apariții în Telegraful Român, pentru întregirea parohiei de clasa a III-a vacante **Rușor** din protopopiatul Jiu.

Venitele parohiale sânt, în concordanță cu fasiunea din coala B, următoarele:

1. Sesiunea parohială, având: a) 2 jug. 1097 st. p. arător, b) 107 st. p. grădină, c) 114 st. p. livadă, d) 12 jug. pășune, e) 1 jug. 846 st. p. cimitir;

2. 2 mierțe (60 litri) porumb nesfărmit de fiecare cas (77 fumuri);

3. 77 zile de lucru;

4. Stola obișnuită; și

5. Salarul dela stat.

Este și casă parohială.

Cererile de concurs se vor înainta Oficiului protopopesc ortodox român Jiu, sediul Petroșani, în termenul prevăzut. Candidații se vor prezenta în vreo Duminică sau sâmbătă, la sfânta biserică, spre a fi cunoscuți de enoriași.

Petroșani, la 6 Noemvrie 1928.

Oficiul protopopesc ortodox român Jiu în înțelegere cu consiliul parohial.

Ion Duma
protopop.

Din «Biblioteca Bunului Pastor» se găsesc la Administrația Revistei teologice:

Nr. 13. «La cine ne vom duce?» de Dr. Gr. Cristescu, profesor.

Nr. 14. «La luptă dreaptă!» de Nicolae Colan, profesor.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se pot comanda următoarele odoare bisericesti:

Potire

Copie

Căldărușe cu mătăuz

Disc și Steluță

Lingurițe

Clopoțele pt. altar

Cădelnițe

Cruci

Cănuțe pt. Sf. mir

Candele

Cruciulițe

Garnitură pt. bolnavi

Chivot

Cununi

Prapori

Toate aceste odoare bisericesti sânt din Alpaca (Argint de China) aurite și foarte frumos executate, cu prețuri moderate.